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I. Muc tiéu
1. Kién thuc ki nang:

Van dung duoc céc tinh chat giao hoan, két hop, phan phéi ctia phép nhan d01 VOl phép

cong trong tinh toan mot cach hop li; Glal quyét duoc nhitng van dé thlrc tién gan voi thue
hién cac phép tinh nhw tinh tién mua sam, tinh Irong hang mua duoc tir 5o tién da co

2. Nang luc chu trong: te duy va lap luan toan hoc; mo hinh hoa toan hoc; st dung
cong cu, phuong tién hoc toan.
3. Tich hop: Toan hoc va cudc song

I. Métsé chiay

1. HS da biet thue uén cac phep tinh tir Tiéu hoc. Vi thé trong bai nay, HS khéng hoc
quy tac ma nha lai, nhac lai dé hiéu 16 va thanh thao khi duoc biét tuwong minh cac tinh chat
cua phep tinh.
2. GV nén to chire cac hoat dong dé& HS ti kham pha ra cac tinh chat nho thue hién phép
tinh theo nhiing gi cac em déd dugc biet.
Ill. Goi y cac hoat déng cu thé
GV c0 the st dung hoat dong khéi dong (HPKD) va Thuc hanh 1 trong SGK dé tao
himg tha cho HS, vi 6 Tiéu hoc cac em di duge hoc cac phép tinh vé so tu nhién roi
1. Phép cong va phép nhan
— Thwc hanh 1:
GV c6 thé khuyén khich HS viét 161 giai ¢ dang mot bidu thie

S6 tién con lai ctia An 1a: 100000 — (5 x 6000 + 6 x 5000 + 2 x 5000) = 30000 (dong)
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—HDKP1:

: Kiém tra lai két qua méi phép tinh sau va chi ra trong méi phép tinh dé s6 nao
N 1 dugc goi la s6 hang, [a téng, |a thira s6, la tich.

1890+72645=74535
363 x2018=732534

Hoat dong nay nhim o6n lai kién thitc ¢ Tiéu hoc:
+ C4 hai két qua déu ding;
+ Céc 0 1890 va s6 72 645 1a cac s6 hang; s6 74 535 14 tong;
+ Cac 50 363 va 2018 1a cac thira s0; s0 732 534 la tich.

Chu y: GV yéu cau HS doc chuy va vi du trong SGK.

2.Tinh chat cta phép cdng va phép nhan sé tu nhién
—~HDKP2;

' Hay so sanh két qua clia cac phép tinh:
2‘ a)17+23va23+17; b) (12+28) + 10va 12 + (28 + 10);

€ 17.23va23.17% d)(5.6).3va5.(6.3);
e)23.43+17)va23.43+23.17.

K&t qua cac phép tinh bang nhau ting cap.

Hoat dong nay nham dan dat tir nhitng truong hop cu thé dén khai quat vé cac tinh chat
clia phép cong va phép nhén s6 tw nhién.

GV yéu cau HS doc phan Kién thic trong tam (viét trén nén xanh nhat trong SGK). C6
thé yau cau HS ghi nhé / viét lai 7 tinh chat béng cong thic; sau d6 lam Thwe hanh 2 va
Thue hanh 3.

— Thwe hanh 2: T=(11+89).(1+9+3+7)=100.20=2000.

— Thwre hanh 3: GV c¢6 thé cho HS phat hién, phat bidu quy tic tinh nhanh tich ctia mét
s6 voi 9, véi 99 dira vao hai vi du d c6 trong SGK. C6 thé nhur sau (chuyén phép nhan thanh
phép trr):

+ Pé tinh tich ctia mot s6 véi 9 ta thém s6 0 vao cudi s6 do roi trir cho chinh s6 do;
+ P2 tinh tich ctia mot s6 véi 99 ta thém hai s6 0 vao cudi s6 do 161 trir cho chinh s6 do6.
Ap dung: a) 1234 .9 = 12340 —1234=11106.
b) 1234 .99=123400—1234=122166.

35



3. Phép trii va phép chia hét

—~ HDKP 3:

f Nhém ban Lan du dinh thuc hién mét ké hoach nhé vdéi sé tién can ¢ la 200000 dong.
) 3 Hién tai cac ban dang cé 80000 déng. Cac ban thuc hién gay quy thém béng céach thu
lugm va ban gidy vun, mdi thang dugc 20000 déng.

a) Sé tién hién tai cac ban con thiéu la bao nhiéu?

b) S6 tién con thiéu can phai thuc hién gay quy trong may thang?

HPKP 3 nhim tao hiing thi cho HS dén véi phép trir va phép chia.
Hudng dan: a) S6 tién con thiéu: 200000 — 80000 = 120000 (dong).
b) S6 thang can: 120000 : 20000 = 6 (thang).

GV yéu cau HS doc hiéu quan nidm v& phép trir va phép chia viét trong SGK, trang 14
va 15. Pé danh gia HS da hiéu chwa, GV co thé dit ra cau hoi:

+ Két qua phép trir a — b=x nghia 1a gi? (a—-b=xnghialab+x=a)
+ Két qua phép chia hét a : b =x nghia la gi? (a:b=xnghiala bx=a)
— Vin dung: a) S6 nam1a; 36 — 12 =24 (nim).
b) Solanla; 36 : 12=3.

IV. Huéng dan gidi cac bai tap
1.2)2021 +2022+2023+ 2024+ 2025+2026+ 2027+ 2028 + 2029

=2021+2029+0.022:+ 2028 +:2023 2027 2024 +2 026+ 2025
= 4050 -+ 4050 + 4050 + 4050 +2025
=4050.4+2025
=16200+2025
=18225.

b) 30 .40 .50 .60
=1200.3000=3600000.

2.S6tién ddmuala 9. 6500+ 5. 4500 +2 . 5000 =91000 (dong).
3. So tiéng “boong”1a: 8 +9+ 10+ 11+ 12=8+12+9+ 11 + 10 =20+ 20+ 10 =50 (tiéng).

4. S61an 1a: 40000 : 2000 = 20 (lan).
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